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WSI - ¢éwiczenie 2.
Algorytmy ewolucyjne i genetyczne

12 marca 2024

Sprawy organizacyjne

. Cwiczenie realizowwane jest samodzielnie.
. Cwiczenie wykonywane jest w jezyku Python.

. Cwiczenie powinno zosta¢ oddane najpdzniej na 3. zajeciach. W ramach

oddawania ¢wiczenia nalezy zademonstrowaé prowadzacemu dziatanie ko-
du oraz utworzy¢ pull request (z kodem oraz raportem) ktéry prowadzacy
bedzie mégl komentowac.

. Implementacja powinna by¢ zgodna z interfejsem dostepnym w repozyto-

rium https://gitlab-stud.elka.pw.edu.pl/jlyskawa/wsi-template

. Raport powinien by¢ w postaci pliku .pdf, .html albo byé¢ czescia no-

tebooka jupyterowego. Powinien zawieraé opis eksperymentéw, uzyskane
wyniki wraz z komentarzem oraz wnioski.

. Na ocene wpltywa poprawnosé¢ oraz jakos¢ kodu i raportu.
. Mozna korzystaé z pakietéw do obliczen numerycznych, takich jak numpy

. Implementacja powininna by¢ ogdlna - w szczegdlnosci dziataé¢ dla dowol-

nej funkeji {0,1}" - R

Cwiczenie

Celem ¢wiczenia jest implementacja algorytmu genetycznego z mutacja, selekcja
ruletkowsa, krzyzowaniem jednopunktowym oraz sukcesja generacyjna.

Nastepnie nalezy zbadaé¢ dzialanie algorytmu na przyktadzie problemu opi-

sanego w rozdziale 3.

W tym celu nalezy znalezé zestaw hiperparametréw ktéry daje dobry wynik

(przynajmniej dodatni), a nastepnie znalezé zbadaé wplyw wybranego przez
siebie hiperparametru.



Rysunek 1: Przykladowy osobnik. Zielone pola to dostepne miejsca parkingowe,
czerwone to niedostepne. Biale pola to droga. Funkcja wartosci dla tego osobnika
wynosi 52.

3 Opis problemu

Zadaniem jest optymalizacja uktadu drég i miejsc parkingowych tak, aby zmak-
symalizowaé liczbe dostepnych miejsc parkingowych.

Pojedynczym osobnikiem jest wektor 100 wartosci 0 i 1, gdzie element o
indeksie 10*i+j reprezentuje fragment dziatki 10x10 o wspétrzednych (i, j). Jezeli
element wektora ma waroté¢ 0, oznacza to, ze na odpowiadajacym mu miejscu
znajduje sie droga. Jezeli ma wartoéé 1, oznacza to, ze na odpowiadajacym mu
miejscu znajduje si¢ miejsce parkingowe. Przyktad mozna zobaczy¢ na rys. 1.

Aby miejsce parkingowe byto dostepne, musi albo sasiadowaé z granica dzial-
ki, albo z droga ktéra mozna dojechaé (bezposredno albo przez inne drogi) do
granicy dzialki.



4 Kod ewaluacji osobnika

def evaluate(x):
n = int(len(x) #** (0.5))
checked = [[False] * n for _
avaliable = [[False] * n for

in range(n)]
in range(n)]

to_check = []

for i in range(n): # accessible from outside
to_check.append((i, 0))
to_check.append((i, n - 1))
to_check.append((0, i))
to_check.append((n - 1, i))

while to_check:
i, j = to_check.pop()

if checked[i] [j]:
continue

checked[i] [j] = True
if x[1 * n + jl: # parking spot
avaliable[i][j] = True
else: # road
if 1 > 0:
to_check.append((i - 1, j))
if 1 <n - 1:
to_check.append((i + 1, j))

if j > O
to_check.append((i, j - 1))
if j <n - 1:

to_check.append((i, j + 1))

return sum(sum(row) for row in avaliable)



